Objectius

En esta quinzena aprendras a:

Utilitzar lletres per representar
nombres desconeguts.

Trobar el valor numéric d’'una
expressio algebraica.

Sumar, restar i multiplicar
monomis.

Resoldre equacions de primer
grau.

Resoldre problemes
mitjangant equacions de
primer grau.

Expressions algebraiques

Abans de comencar
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Expressions algebraiques
Traduccié d'enunciats
Valor numeric

2.MONOMIS ..ovvvvieiie e,

Caracteristiques
Suma i resta
Producte

3.Equacions ........................
Solucié d’una equacié
Equacions equivalents
Resolucié d’equacions
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Exercicis per practicar

Per saber-ne més

Resum

Autoavaluacio6
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Abans de comencar

En aquesta quinzena veurem la manera d’utilitzar lletres per representar
nombres desconeguts. Un dels exemples de la utilitzacid6 de les lletres per
representar nombres el tenim en alguns exercicis d’'investigacio i un altre en
els nombres romans.

Investiga

S

PEAIT v ™ N
Observa la seguent suma:

Solucio: aab aab 112
+aba T +aba — +121
bcc b33 233

Nombres romans

Recordem les lletres que es fan servir en la numeracié romana

IVXLCDM

50 100 500 1.000

i recordem també algunes de les seves regles:

- Les lletres I, X i C escrites a la dreta d’'una altra d’igual o major valor li

sumen a aquesta el seu valor.
VI —5+1=6

- Les lletres I, X i C escrites a I’esquerra d’'una altra de major valor li resten a

aquesta el seu valor.
XC —*100 - 10 =90

- Només poden repetir-se les lletres I, X, C i M i com a maxim tres vegades

seguides.

CC —100 + 100 = 200
- Una linia horitzontal a sobre d’'un nombre multiplica per 1000 el seu valor
(per nombres majors que 3999).

X =710 x 1000 = 100000

edad MATEMATIQUES 1r ESO



1. Llenguatge algebraic

Expressions algebraiques

El llenguatge numeéric expressa la informacié
matematica amb nombres, pero en algunes ocasions,
és necessari utilitzar lletres per expressar nombres
desconeguts.

El llenguatge algebraic expressa la informacio
matematica mitjancant lletres i nombres.

b\

Una expressio algebraica és una combinaci6
de lletres, nombres i signes d’operacions.

Aixi, x+2 es una expressié algebraica formada per la
lletra %, el signe + i el nUmero 2. Aquesta expressio
algebraica pot llegir-se com un nombre més dos.

Per escriure una expressio algebraica has de tenir en
compte que pots substituir el signe x de la
multiplicaci6 pel signe - o bé pots suprimir-lo

3xx? sescriu 3-x2 o 3%

i també que no s'escriuen ni el factor 1, ni I'exponent
1.

5

1x® s'escriu x®° i 8x' s'escriu 8x

Traducci6 d’enunciats

Com has vist el llenguatge algebraic permet expressar
operacions amb nombres desconeguts.

Aixi, es pot representar la suma de dos nombres
com x+y i el triple de la suma de dos nombres
com 3(X+y).

D'aquesta forma es realitza una traduccio
d'enunciats a llenguatge algebraic.

De la mateixa manera, mitjancant la traduccio
d’enunciats es poden expressar nombres desconeguts
en termes d'altres.

Per exemple, si I'edat d'en Joan és x i la Dolors té el
triple de l'edat d'en Joan més quatre anys, es pot
expressar lI'edat de la Dolors com 3x+4 i si en Pere
té el doble que Il'edat de la Dolors, es pot
expressar l'edat d’en Pere com 2(3x+4).

Exemples:

Extraiem 3 boles d’'un atuell que
conté X boles. L’expressio
algebraica que doéna el nombre
de boles que queden és x — 3.

Un cotxe déna 3 voltes a un
circuit de longitud | quildometres.
L’'expressio algebraica que indica
I'espai que recorre és 3lI.

=

Exemples:

Si en Joan té x llibres i 'Anna té

el doble dels II{ke)re(aan Ban més

5, es pot expres-
sar el nombre
de llibres que
té I’Anna com
2x+5.

Si el preu d’'un llapis és x euros i
el d’'un boligraf y euros, el preu
de 5 llapis i 3 boligrafs es pot
expressar com 5x+3y.

VY euros
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Exemples:

El valor numéric de 3x3-5x? per a
X = 2 és:
3:23-5:-22= 3:8-5-4=24-20=4

Si el preu de lloguer d’'un cotxe
és de 78 € diaris més 0,12 € per
km recorregut, I'expressio
algebraica 78x+0,12y indica
I'import que s’ha de pagar per
llogar x dies un cotxe i recérrer
y km.

Podem trobar I'import que s’ha
de pagar per llogar un cotxe 2
dies i recorrer 400 km substituint
la x per 2 i la y per 400.
Observa:

78-2+0,12-200=156+24=180
S’haura de pagar 180 €.

Valor numeric

Les expressions algebraiques
amb nombres desconeguts.

Per exemple, si un operari cobra 15 € pel
desplacament i 20 € per cada hora de feina,
I'expressid algebraica 15 + 20x indica l'import que
cobrara per un nombre desconegut x d'hores de
treball.

I si volem saber quant cobrara per treballar 2 hores
substituirem x per 2. Observa:

indiquen operacions

154+20x — 3 15+20-2=15+40=55 euros

D'aquesta manera hem trobat el valor numeéric de
15 + 20x per a x = 2 i hem obtingut 55.
L
El valor numeéric d'una expressio algebraica és
el nombre que s'obté en substituir les lletres per
nombres i realitzar les operacions indicades.

a) 2x + 3

que la seva base.

seva base.
a) 3x

b) 4x - 2

1. Escriu en llenguatge algebraic:

a) El doble d’un nombre més tres.
b) El quadrat d’'un nombre menys cinc.
c) El doble d’'un nombre més el triple del mateix nombre.

b) x? —5 c) 2x + 3x

2. Escriu una expressi6 algebraica que doni:

a) El perimetre d’un triangle equilater de costat x
b) EIl perimetre d’'un rectangle de base x I'altura del qual mesura 1 cm menys

c) L’area d'un rectangle de base x l'altura del qual mesura 6 cm menys que la

c) X(x-6)

3. L’Anna té 2 anys més que en Joan. Si representem per X I’edat actual d’en Joan,
expressa en llenguatge algebraic la suma de les edats dels dos dintre de 5 anys.

Joan | Anna
Edat actual X X+2
Edat dintre de 5 anys | x+5 | x+7

La suma de les edats dels dos dintre de 5 anys és: X + 5 + X + 7

Representem per x el nombre de cotxes que hi ha en un aparcament i per y el
nombre de motos. Escriu una expressio algebraica que indiqui el nombre de rodes
que hi ha en total.
- Mitjancant I'expressié algebraica trobada calcula el nhombre total de rodes si en
I'aparcament hi ha 12 cotxes i 5 motos.
Rodes de cotxes —>4x Rodes de motos —3y
Trobem el valor numéric de 4x + 2y pera x=12iy =5
4.12 + 2.5 =48 + 10 = 58
En I'anarcament hi ha 58 rodes.

Total Ax+2y




2. Monomis
Caracteristiques

Les seguents expressions algebraiques:

8x3 2x* 3x
estan formades pel producte d'un ndmero i d'una
lletra. Reben el nom de monomis.

Un monomi esta format per un coeficient i per una
part literal. Observa:

Part literal

8x3 8 x3
2x4 2 x4
3X 3 X

Si un monomi esta format per una Unica lletra, el seu
coeficient és 1. El coeficient de x’ és 1.

El grau d’'un monomi és I'exponent de la lletra. El
grau de 8x® és 3, el de 2x* és 4iel de 3x és 1.

Suma i resta

Observa que els monomis 12x> i 4x® tenen la
mateixa part literal. Reben el nhom de monomis
semblants.

Per sumar o restar monomis semblants es sumen
0 es resten els coeficients i es deixa la mateixa part
literal.

12x3 + 4x3 = 16x°

8x3 — 2x3 = 6x°3

Si els monomis no sén semblants la suma o resta es
deixa indicada.

Si una expressi6 algebraica esta formada per
monomis no tots ells semblants, Unicament es sumen
o resten els que sén semblants entre si.

2X — X2 + 3Xx =5x — X2

Aquesta operacio rep el nom de reducci6 de termes
semblants.
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Grau = 6

Coeficient = 7

T

7x°

Part literal = x°

Exemples:

Els monomis 3x° i 8x¥° sén
semblants.

Els monomis 5x’ i 8x® no sén
semblants, doncs no tenen la
mateixa part literal.

En un jardi hi ha x flors
vermelles i el doble de flors
blanques més cinc, és a dir 2x +
5 flors blanques. Podem
expressar algebraicament la
suma de flors que hi ha al jardi
com:

X+2Xx+5=3x+5
Podem expressar la diferéncia
de flors blanques i
com:

vermelles

2X+5f

=X + 5-_:

edd




Exemple:

Producte
Observa les 'dimensio_l'_]s del Per multiplicar dos monomis es multipliquen els
rectangle de la figura seguent: coeficients i es multipliquen les parts literals.
== sumen els exponens 3+4=7
—— ]
8x3 - 5x*=8-5x3x* = 40’
2X L — t

Per multiplicar un nombre per un monomi es
multiplica el nombre pel coeficient del monomi i es

3x deixa la mateixa part literal.
Podem expressar algebraicament 2. 10x% = 20x*
la seva area com: — 1
— 2 . . .. .
3x-2x = 6X Aixi, el resultat obtingut de multiplicar dos monomis
i de multiplicar un nombre per un monomi és un
monomi.

5. Escriu per cadascun dels seguents apartats un monomi que acompleixi les
condicions requerides:

a) que tingui coeficient 12 i el mateix grau que el monomi 3x°.
b) que tingui grau 5 i el mateix coeficient que el monomi -2x°.
c) que tingui per part literal x? i el seu valor numeéric per a x = 5 sigui 50.

a) 12x° b) -2x° c) 2x?
6. Operairedueix els termes semblants de les segiients expressions algebraiques:

a) 3x® + 4x% + 5x% + 4x3

b) 5x3 —7x*—8x®—2x* -1

C) 2Xx - 5x — 3x - 4x

a) 72+ 9x®> b)-3x®-9x*—1 ¢)2x - 5x — 3x - 4x = 10x? — 12x% = -2x?
7. Troba el monomi que s’obté en efectuar el seglient producte:

2x° - §x3 - 5x% . B6x3 -ix

- - - 1 1
Per trobar el coeficient multipliquem els coeficients 2 - E 5.6 - E =

Per trobar el grau se sumen els exponents 5 +3 +2 + 3 + 1 =14
El resultat del producte és el monomi 2x**.
8. La suma de dos monomis és 5x? i un d’ells és 3x%. Quin és el seu producte?
Trobem el monomi que en sumar-lo amb 3x? s’obté 5x2.
5x? — 3x? = 2x?
El producte de los dos monomis és 3x? - 2x* = 6x*
9. El producte de dos monomis és 20x* i un d’ells és 4x?. Quina és la seva suma?

El monomi que en multiplicar-lo per 4x* déna 20x* és 5x°.
La suma dels dos monomis és 4x? + 5x* = 9x?

edad 7



3. Equacions

Solucié d’una equacio

Una igualtat esta formada per dues expressions
separades pel signe =. Si a alguna de les dues
expressions intervenen lletres, es té una igualtat
algebraica.

Una equacio és una igualtat algebraica que només és
certa per a un determinat valor de la lletra. Aixi,
x+5=11 és una equacio, ja que només es compleix si
X és 6.

A una equacié hi podem identificar dos membres
separats pel signe =

primer membre — x+5 = 11 <« segon membre

i també els termes que soén els sumands que formen
els membres. Aixi, 5 és un terme.

La incognita de l'equacid és la lletra que apareix a
I'equacioé. La incognita de I'equacio x+5 = 11 és Xx.

Un nombre és solucidé de l'equacié si en substituir la
incognita per aquest nombre, la igualtat es verifica.
Aixi, el numero 6 és solucié de l'equacié x+5=11 ja
que en substituir x per 6 s'obté la igualtat 6+5=11.

Equacions equivalents

La solucié de les equacions x+2=5 i x+7=10 és la
mateixa, 3. Les equacions que tenen la mateixa
solucié s'anomenen equacions equivalents.

Per obtenir una equacié equivalent a una donada
s'utilitzen les seglients propietats de les igualtats:

a) Si sumem o restem un mateix nombre o una
mateixa expressido algebraica als dos membres
d'una equaci6, obtenim wuna altra equacio
equivalent.

Por exemple, per obtenir una equacioé equivalent a
x+2=5 sumem 3 als dos membres:

X+2+3=5+3 X+5=8
Fixa't que I'equaci6é obtinguda x+5=8 també té por
solucio 3.

b) Si multipliguem o dividim els dos membres
d'una equacidé per un mateix nombre diferent de
zero, obtenim una altra equacio equivalent.

Per exemple, per obtenir una equacié equivalent a
x+2=5 multipliquem per 4 els dos membres:

A(x+2)=4-5 — 4x+8=20

Fixa't que l'equacié obtinguda 4x+8=20 també té
per solucio6 3.

8 m MATEMATIQUES 1r ESO

Equacio
Primer Segon
membre membre

terme terme

terme terme
Incognita: X
Solucié: 1

3-1+2=1+4

Exemple:

L’equacio6
6X-2=4x+ 6
té per solucié x = 4.

Observa om obtenim equacions
equivalents:

= Sumant 2 als dos membres:
X —2+2=4X+6 + 2
6X =4x + 8
= Sumant -4x als dos membres:
6X —2 —4X = 4X + 6 — 4X
2X -2=6
= Restant 6 als dos membres:
6X—2-6=4Xx+6—-6
6X — 8 = 4x
= Dividint per 2 els dos membres:
3X—1=2x+ 3

Fixa’'t en qué totes les equacions
trobades tenen per solucié x = 4.

edd




Exemples:

X+2=5
X=5-2
X =3
3x =18
18
X=—=26
3
Ex+1=6
Bbx =6-1
bx =5
5
xX=—-—=1
5

5x + 12 = 2x

Bx — 2x = -12
3x =-12
-12
X=—=-4
3

= Plantejar I'equaci6.

guda.
= Escriure la resposta.

En resoldre un problema
mitjancant una equacié seguirem
els passos seguents:

= Llegir atentament I'’enunciat.
= Identificar la incognita.

» Resoldre I'equacié plantejada.
= Comprovar la solucié obtin-

Resolucio d’equacions

Resoldre una equacié consisteix a trobar la seva
solucio.
Observa com es procedeix per resoldre I'equaci6
X -2 =5x+4
= Realitzem una transposicié de termes passant a

un membre tots els termes que contenen la
incognita i a I'altre membre els que no la contenen.

X -5x=4+2
= Efectuem operacions a cadascun dels membres per
reduir els termes semblants.
2X =6
= Aillem la incognita i calculem la solucié.

La solucié de I'equacio 7x -2 = 5x + 4 és x =3.

Resoluci6 de problemes

Es poden resoldre alguns problemes en els que es
planteja una relacié d'igualtat mitjancant equacions.
Per exemple, veiem el segliient problema:

El doble d'un nombre menys 2 és igual a 8. De
quin nombre es tracta?
= La incognita és el nombre desconegut: X
= Expressem mitjancant una equacid la igualtat
plantejada en I'enunciat:
2x-2=8
= Resolem l'equaci6:
2x = 8+2
2x =10
10
X=—=5
2
= Comprovem si la solucié de I'equaci6 verifica les
condicions de I'enunciat:
2-5-2=8
= Resposta: El nombre és 5.
D'aquesta forma hem resolt un problema mitjancant
el plantejament i la resolucié d'una equacié.

eded
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10. Comprova si x = 3 és soluci6 d’alguna de les seglients equacions:
a) 4x—-1=2 b) 5x —2 =3x + 4 C)X+4=2x+1

a)4-3—1#2—» No és solucié
b)5:-3-2=3:3+ 4—» Si és soluci6
c)3+4=2.3+ 1—» Siés solucio
11. Comprova si les segients equacions sén equivalents:
a) x+5=6 b) 2x +4 =5x + 1 c)5x-5=0

a) X+5=6—"»x=6-5 —">x=1

-3
b) 2x+4=5x+1—» 2x—-5x=1-4 — -3x=-3—» x=—=1
-3
5
) 5x-5=0—»5x=5—">» x=—=1
5
Les tres equacions sOn equivalents perque tenen la mateixa soluci6.
12. Resol les segiients equacions:
a) 2x+4 =10
b) 4 +4x = -8
C) Bx+2=7x+4
6
a) 2x+4=10—»2x=10—-4 —» 2x=6—"» x=—=3
2
-1
b) 4+4x=-8—>» 4x=-8—-4 —» 4x=-12—» x =— = -3
4
2
C) BX+2=7Xx+4—>»5Xx—7x=4—-2 —» 2x=2—» x=—= -1
-2

13. En una bossa que conté 54 boles entre blanques i negres, el nombre de boles
blanques és superior en 10 al de boles negres. Quantes boles de cada color hi ha a
la bossa?

boles negres —»x boles blanques —»x + 10
Equacio: x + x + 10 = 54
X+ x=54-10
2x =44

44
X=— =22 X+ 10 =22 + 10 = 32

2
Els valors 22 boles negres i 32 boles blanques verifiquen les condicions de
I’enunciat. Aixi doncs, a la bossa hi ha 22 boles negres i 32 boles blanques.

14. La suma de tres nombres enters consecutius és igual al menor menys 43. De quins
nombres es tracta?

nombre menor —» x seguentax —»x + 1 seguentax +1—»x + 2
Equacié: x + x + 1+ x + 2 =x - 43
X+X+X-X=—-43-1-2
2x = -46
- 46
X =——=-23
2

X+1=-23+1=-22 X+2=-23+2=-21
Els valors -23, -22 i -21 verifiquen les condicions de I'enunciat. Aixi doncs, els
nombres sén -23, -22 i -21.
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\ . Per practicar

4

1. Expressa en llenguatge algebraic:
a) El triple d’'un nombre x més 100.

b) El preu en euros de x quilograms de
peres a 1,45€/kg.

¢) L'import d’'una factura de x euros si
se li aplica un 16% d’'IVA.

d) El doble de l'edat que tenia I’Anna
fa 5 anys si la seva edat actual és x
anys.

2. En un aparcament hi ha cotxes de
color blanc, de color vermell i de color
negre. El nombre de cotxes de color
vermell és el doble que els de color
blanc més 1 i el de color negre, el
triple que els de color blanc menys 5.
Amb aquestes dades completa Ila
seglent taula:

Nombre de cotxes

Color blanc X

Color vermell

Color negre

Total

3. Troba el valor numeéric de x> — 5x + 6
perax=0,perax=1iperax=3.

c(a+b)
2ab - ¢

4. Troba el valor numeéric de
peraa=1,b=2ic=3.

5. Si X + y =5 calcula:
ax+y+2
b)x+y—-4
c) 6(x +y)
d)x+y—-8(x+y)

6. Una empresa d’autocars cobra 250 €
fixes més 0,15 € per quilometre
recorregut.

a) Expressa en llenguatge algebraic
I'import que s’ha de pagar si es
lloga per realitzar un trajecte de X
quilometres.

b) Troba el preu que s’ha de pagar en
llogar I'autocar i recOrrer 400 km.

eded

7. Observa i completa les caselles
buides:

11234 [ 5|6]|7]|n
1419|1625

8. Indica mitjancant expressions
algebraiques l'area i el perimetre dels
rectangles assenyalats en la seguent
figura:

9. Indica quines dels seglients monomis
sO6n semblants:

3x 8xy 5x -4x?
1 1

R Zx? -5xy 7%
2 3

10. Realitza les seguents operacions:
a) 3x + bx + 2x
b) 3x% — 4x% +7x?
c) X3 — 5x3 + 4x? - 3x?
d) 5x* + 7x3 — 6x* +11x3

11. Completa la seguents taula:

X a4x | x?

Doble

Quadrat

Triple més 1

12. Efectua els productes indicats i a
continuacié redueix els termes
semblants:

a) -8x* + 3x% . 2x?
b) 2x - 5x + 4x - 3x
c) 5x? - 2x3 — 4x - 2x*

1 2
d) =x? 5x% + =x - 5x3
2 3

MATEMATIQUES 1r ESom 11



13.

14.

15.

16.

17.

18.

12

Completa:
S2X
4
+ 2x l-?x2
- X
3x
. 2% l—ZX2
A
-5x?
Completa:
a) 8x* + ... = 10x*
b) ..... —6x3= 4%
c) 5x = 15x3
d) 8x - ... . 2x% = 32%°
Completa l'equacié 2x + ... = x + 5

amb un nombre sabent que té per
solucié x = 4.

Expressa en llenguatge algebraic:

a) En sumar 10 al triple d’'un nombre
s’obté 46.

b) El doble d’'un nombre sumat al seu
triple és igual a 40.

c) La diferéncia entre el triple d'un
nombre i la seva meitat és igual a
5.

d) El quadrat d’'un nombre és igual a
121.

Resol les seglients equacions:

a) bx = -5

b) -2x = -6

c)6x=0

d)x+8=-3

e) x—4=1

HDx—-2=-1

g)2x—3=3

h) 4x — 5 = 2x

Resol les seglients equacions:
a)3x+2=5

b) 4x + 6 = 2x

)X +4=—-4x+7
d)b5x+8=2x-3
e)3x—4=—-x+1
f)3x—2=5x-1
g)3x—4=x+3

MATEMATIQUES 1r ESO

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Identifica la incognita i resol les

seglients equacions:
a)3+2y=09

b) 2d + 5 =17
c)3m+2=m+ 8
d) 2t + 5 =4t

La suma de dos nombres és 45 i la
seva diferencia 5. Quins sén aquests
nombres?

En repartir 30 caramels entre dos
amics, un d’ells s’ha quedat amb 8
caramels més que laltre. Quants
caramels té cadascun d’ells?

Troba les dimensions d’un rectangle si
el seu perimetre és 26 cm i l'altura
mesura 3 cm menys que la base.

La mesura d’un dels angles aguts d’un
triangle rectangle és el quintuple de
I'altre. Troba la mesura d’aquests
angles.

En Joan té 12 anys, en Pere 14 i en
Miquel, 20. Quants anys fa que la
suma de les edats d’en Joan i den
Pere era igual a I’edat d’en Miquel?

Els tres finalistes d’'un concurs han de
repartir-se 2100 € de manera que
cadascun d’ells rebi 500 € més que el
que ocupa una posicio inferior. Quina
quantitat de diners rep cadascun
d’ells?

El perimetre del trapezi de la figura és
29 cm. Troba la mesura dels seus
costats.

2X

3x+1

La balanca es troba en equilibri. Troba
el valor de x.

5 kg

edd



Per saber-ne mas h-?

Quadrats magics

Un quadrat magic consisteix en la disposicié d'una série de nombres de forma que 8|l1|6
en sumar les files, les columnes o les diagonals s'obtingui sempre el mateix valor. 3057
El quadrat de la dreta és magic, perqué la suma de files, columnes i diagonals és 15.

419]|2

Al 1514, el pintor alemany Albert Durero va
pintar un gravat, "La Melancolia”, en el qual
apareix un quadrat magic

A una de las fagcanes de la Sagrada Familia a
Barcelona  hi ha un
contribuci

quadrat  magic

de I

e Sabries trobar el valor de x de forma que aquest quadrat

sigui magic?

X+6 | 2X+2 5
x-1 6 3x+1
7 X+5 X

Queé és unaidentitat?

Una identitat és una igualtat algebraica
que es verifica per a qualsevol valor de la
lletra.

En la igualtat algebraica 5x - 3x = 2x
comprova que en substituir la x per
qualsevol valor es verifica.

Aixi, 5x - 3x = 2x és una identitat.

Un joc

Pensa un nombre, suma-li 5, multiplica el
resultat obtingut per 6, resta-li 20, suma-li
5, resta-li 15 i finalment divideix el resultat
entre 6. Obtens el nombre que has pensat?
Investiga perqué sempre obtens el nombre
que havies pensat.

Un problema Troba el valor de x i el de y.

Una seérie

Com completaries aquesta série on
cada nombre s’obté sumant els dos
anteriors?

L3 | |

39 |

6£ 'CT 'FT 'FE ' 21425 EUf
T =A'g =x:ewajqoad up
jesuad

s4quiou @ sa anb x wisajqo sspexipuwl suoidedado s3] JEXERd w3 ool un

£ == 2ibew jeapent;

edad
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Recorda

Fd

Llenguatge algebraic

El llenguatge algebraic

expressa la informacio
matematica mitjancant
lletres i nombres.

Una expressio
algebraica és una
combinaci6 de lletres,
nombres i signes
d’operacions.

Exemples de traduccio

d’enunciats:

= El doble d'un nombre x
menys 12.
2x —12
= L'edat d’una persona dintre
de 4 anys si actualment té
X anys.

X+ 4
= El nombre total de rodes
de x cotxes i de vy
bicicletes.
4x + 2y

El valor numeéric d'una
expressié algebraica és

el nombre que s’obté
quan substituim les
lletres per nombres i
realitzem les operacions
indicades.
Exemples:

= El valor numeéric de 5x—3
per a x = 2 és:

5.2-3=10-3=7

» El valor numeéric de x? - 1
per a x = 4 és:

42_-1=16-1=15

= El valor numéric de 2x+y
perax=6iy =5 és:

2-6+5=12+5=17

MATEMATIQUES 1r ESO

el més important

Monomis
Un monomi és una
expressio
algebraica formada pel

producte d'un nombre i
d’una lletra.

consta d’un
d'una part

Un monomi
coeficient i
literal.

El grau d'un monomi és
I’exponent de la lletra.

Exemples:

« El monomi 7x® té per
coeficient 7, per part literal
x3 i el seu grau és 3.

« EI monomi -x* té per

coeficient -1, per part literal
x% i el seu grau és 4.

» El monomi 6x%y® té per
coeficient 6, per part literal
x?y® i el seu grau és 5.

Per sumar o
monomis

sumen o
coeficients i

restar
semblants es
resten els
es deixa la
mateixa part literal. Per
multiplicar monomis es
multipliquen els coeficients i
les parts literals.

Exemples:

7x3 + 2x3® = 9x°

-x* + 8x* = 7x*
10x’ -6x’ + x’ = 5x’

4ax’ . 6x° = 24x*°

x* . 5x3® = 5x’

Equacions

Una equacio és una igualtat
algebraica que només és
certa per a un determinat
valor de la incognita.

Un nombre és solucié de
I’'equacié si en substituir la
incognita per aquest nombre
la igualtat es verifica.

Resoldre una equacio
consisteix en trobar la seva
solucié.

Exemples de resolucio
d’equacions:

X+3=2 X—2=5
XxX=2-3 X=5+2
= -1 X =
2x = 6 5x — 6 = 4x

6
X =— 5Xx —4x =6
2
X =3 X =6
Es poden resoldre

problemes en els que es
plantegi una relacié
d’igualtat mitjancant
equacions.

Els passos a seguir son:

= ldentificar la incognita.

. Plantejar i
resoldre una equacib6.

= Comprovar la solucio.

= Donar la resposta.

edd
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10.

. o
Autoavaluacio v

. Un tren circula a una velocitat constant de 78 km/h. Quina

de las seguients expressions indica la distancia que recorre en
X horas?

1) x - 78

2) 78 + X
3) 78x

4) 78x + 78

. L’'Olga té 3 bales més que I’Anna i en Joan 2 més que I’Anna.

Si X representa el numero de bales de I’Anna, quina és
I'expressio algebraica que indica las que tenen entre els tres?

. Troba el valor numéric de 6x% + 2x + 6 per a x = 1.

Efectia la seglient suma i la segient resta de monomis:

4x° + 3x° 3x4 - 18x*4

El producte de dos monomis és 15x’ i un d’ells és 3x2. Quin
és l'altre?

El valor numéric d’'un monomi de grau 3 per a x = 2 es 16.
De quin monomi es tracta?

. L’equacié 3x + a = 24 té per solucidé x = 5. Troba el valor de

a.

. Troba la soluci6 de la segiient ecuacio:

8X—6=4x + 2

Indica quina és l'ecuacid6 amb la cual es pot resoldre el
seguent problema: “Si al triple d’'un nombre li restem 12
obtenim 21. De qui nombre es tracta?”

1)3x—-12=21
2)12-3x=21
3)3x+12=21
4)3x —21 =12

En Miquel té una col-lecci6 de cromos i en compra una altra
formada pel mateix nombre de cromos. Després regala 60
cromos i li quedan 62. Quants cromos tenia inicialment?

MATEMATIQUES 1r ESom 15



Solucions dels exercicis per practicar

5x > 10x°
A 2
-7
+ 2X v 2
X
3% 3X2
2
. 2X l—ZXZ
4 2
6x° ~ox x2
a) 2x* b) 10x® c¢) 3x® d) 2x?

1

a) 3x + 10 =46  b) 2x + 3x = 40 |

1
c)3x- —x=5 d) x* =121
2
a) -1 b) 3 c) 0 d) -11
5
e) -5 f)1 g) 3 h) —
2 E
3 11
a) 1l b)-3 c¢) — dy—- — :
10 3
5 1 7
e) — ) —— 9)—
4 2 2

a)y 3 b)d 6 ¢)ym 3 d)t

20, 25

11 caramels y 19 caramels
5cmy 8cm

15° y 75°

6 anys

200 €, 700 €y 1200 €
13cm,4cm,4cmy 8cm
2 kg

1. &) 3x + 100 b) 1,45x 13.
c) 1,16x d) 2(x—-5)
2. Nombre de cotxes
Color blanc X
Color vermell 2X +1
Colar negre 3x -5
Total 6X - 4
3. Perax=0és6,perax=16s2i
per ax = 3 es 0. 14.
4.9 15.
5. a)7 b) 1 c) 30 d) - 35 16.
6. a) 250 + 0,15x  b) 310 €
7. [1]2]3]4a]5]|6 |7 |n 17
14 9 16 25 36 49 n? :
8. Area | Perimetre
1| a-c 2a + 2c
3/a-d| 2a+2d
4| b-d| 2b+2d
1
9. 3X, 5x,— X ; 8xy, -5xy ;
19.
1
-4x2, = x?, 7x?
3 20.
10. a) 10x b) 6x° 21.
= ) - 4x3 + X2 d) - x* + 18x3 2 52
Dobl 2X ;X 2X2 23
ople X X X
5 5 7 24.
Quadrat X 16x X o5
Triple més 1 | 3x+1 | 12x + 1 | 3x?+ 1 :
26.
4 2 5 35 4
12. a) -2x* b)22x% ) 2x° d) ?x 277
Solucions
AUTOAVALUACIO
1. 3)
2. 3x+5
3. 14
4. 7% -15x*
5. 5x°
6. 2x3
7.9
8.2
9. 1)
10. 61 cromaos

16
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